

賴揆：全力反毒 為民眾構築安居樂業的幸福家園

日期：106-10-30 資料來源：新聞傳播處

行政院今（30）日召開「毒品防制會報」第24次會議，行政院長賴清德主持會議時表示，蔡總統曾多次提到，毒品問題是政府施政重要事項之一，毒品危害國人健康，衍生的社會及校園治安問題，對國家整體發展造成嚴峻的考驗，各級政府務必本於職責，全力推動反毒工作，讓國人擁有安居樂業的幸福家園。

賴院長表示，國內毒品問題有愈益嚴重的趨勢，一、二級毒品再犯，主要是生理成癮；三、四級毒品的再犯，較大原因是社會環境造成，希望未來中央能協助各地方政府毒品危害防制中心施用替代療法。

賴院長指出，三、四級毒品的施用有愈益嚴重的情形，警方或相關單位應擬定計畫，瞭解毒品施用者的生活接觸對象，並改善其生活環境，才能有效解決再犯問題。另有關毒品施用者的就業問題，請衛福部、勞動部與各縣市毒品防制網路聯繫會報積極合作。

今日會議由相關部會進行「新世代反毒策略執行重點及成效檢討」報告。針對緝毒工作，賴院長表示，販毒是毒害之源，請台高檢持續統籌檢、警、調、海巡、憲兵、關務等六大體系，徹底投入毒品黑數清查，整合相關情資，並強化區域聯防機制，增強緝毒斷源能量。

賴院長也請內政部強化對第一線基層員警的宣導，以強力掃蕩、全力打擊毒品販賣為目標；未來在查緝獎勵機制，應調整過去側重「量」的獎勵，改以「人」、「量」並重的獎勵制度，達成斷根溯源的目標。另有關軍中、校園藥頭緝毒機制，賴院長請國防部、教育部依溯源斷根機制，擬定統合、通報整體策略，儘快獲取成效。

對於防毒工作，賴院長表示，「新世代反毒策略」中衛福部食藥署等檢驗機關所須完成的任務，請該署依原訂計畫持續執行，並請相關部會配合辦理。另請食藥署積極會同各檢驗機關，務必做好提升新興毒品檢驗能量的工作，即時檢出新興毒品，增進防毒能量。

有關拒毒工作方面，賴院長表示，校園毒品、青少年吸毒為社會各界最關心的毒品問題，也是反毒工作重點。青少年施用毒品及再犯最重要的原因是環境，需解決環境的影響因素才能讓青少年遠離毒害，請相關部會研擬具體方案，杜絕染毒環境，減少再犯機率。

賴院長指出，有關強化全民反毒意識宣導，請教育部務必納入學校家長會系統，結合警政署做好現況說明與因應策略的教育宣導，提升全民拒毒反毒意識。

賴院長表示，請警政署串連義警、義交、民防社區、守望相助等社區重要的治安力量，加強宣導，讓社區力量發揮功能，密切關注相關線索，並協助可疑人士通報。縣市政府也請加強與地區性團體組織的聯繫，納入民間社群網絡與資源，進行更綿密的宣傳與合作。

至於戒毒工作，賴院長表示，戒毒策略應以公共衛生的角度，強化毒（藥）癮個案的專業處遇，並應視吸毒者成癮狀況，結合法律拘束力，引進醫療資源，給予適切的戒治、輔導與管制措施。請衛福部擬具執行計畫，落實執行。

賴院長進一步表示，吸毒者的再犯率高，應加強社會支持力量，協助其復歸社會，請衛福部、勞政、矯正及教育等部會，連結地方政府相關局處單位，依原訂策略推動期程，落實各項具體方案。至於會中所提替代療法，請衛福部參考台南市政府作法，除能達到原規劃跨區服務外，也能做到免費及多點供應。

賴院長強調，提供國人安居樂業的環境是政府無可迴避的責任，其中「樂業」就是拚經濟，行政院有拚經濟的團隊，他也親自主持加速投資台灣專案會議，並解決五缺問題。至於「安居」是治安團隊的責任，內政部警政署、關務、海巡，以及法務部等都是廣義的治安團隊，一定要發揮功能，通力合作，才有辦法達到目標。

賴院長指出，過去一般認為毒品大多來自海外，但依據資料顯示，許多第二級及第四級毒品是在台灣製造，政府需面對問題，針對相關環節加以探索、研究及找出答案，務實擬定策略，毒品防制工作才能成功，不應基於普遍印象或為保護國家名譽，宣稱毒品不在我國製造，如此反毒工作將無法成功。

賴院長表示，一級毒品有許多從越南和泰國進到台灣，而三級毒品的愷他命主要來自中國大陸，海關和警政署有責任透過各種管道，有效掌握毒品來源。

賴院長表示，台灣毒品氾濫與日俱增，民眾對政府防制毒品的不滿意度約佔 6 成，對政府失去信心。如果政府不加緊努力，毒品問題將愈來愈嚴重，希望各相關部門位全力做好反毒工作。